



# ЫЙЫК МИЛДЕТ

## Священный ДОЛГ

№ 07 (482)  
2024-жыл,  
30-июль

КР КК жөнүндө көбүрөөк жаңылыктар / Больше новостей о деятельности ВС КР на: [www: mil.gov.kg](http://www.mil.gov.kg)

**В ЦЕНТРЕ  
ВНИМАНИЯ -  
ПОДГОТОВКА  
КАДРОВ**



> стр.2

**УЛУТТУК ГВАРДИЯГА -  
32 ЖЫЛ!**



> 3-бет

**О НАС  
ПИШУТ...**



> 4-5-стр

## "БИРЛЕСТИК-2024"

В период с 8 по 18 июля текущего года воинский контингент Вооруженных Сил Кыргызской Республики приняли участие в международном оперативно-тактическом командно-штабном учении «Бірлестік – 2024» по теме «Подготовка и ведение совместной операции по локализации вооруженного конфликта», которое прошло на учебном полигоне

стана, Таджикистана и Узбекистана, а также было задействовано более четырех тысяч военнослужащих и до 700 единиц вооружения и военной техники.

На международных учениях "Бірлестік-2024" Вооруженные Силы Кыргызской Республики представляла оперативная группа Министерства обороны и военнослужащие войско-



«Оймаша» и мысе Токмак Мангистауского области Республики Казахстан.

В учении «Бірлестік – 2024» приняли участие воинские контингенты Азербайджана, Казахстана, Кыргыз-

вой части 52806.

Военнослужащие Министерства обороны Кыргызской Республики прибыли на учения на собственном военно-транспортном самолете Сил



воздушной обороны ВС КР со своим штатным вооружением и стрелковым оружием.

По замыслу учения, на определенный ограниченный участок суши переместились, получив значительные потери, остатки групп боевиков.

Подразделения объединенной группировки войск провели разведку, противоминное обеспечение, блокирование промежуточной базы и уничтожение боевиков на суше и на море.

В операции были задействованы сухопутная и морская составляющие (десант, мобильные группы и общевойсковые подразделения).

Совместная операция по локализации вооруженного конфликта была направлена на совершенствование слаженности органов управления, боевой готовности и оперативной совместности подразделений воинских контингентов.

И с этой задачей военнослужащие, принявшие участие в учении «Бірлестік – 2024» и, в первую очередь, военнослужащие Министерства обороны Кыргызской Республики успешно справились, получив положительный опыт взаимодействия в боевой обстановке.

Говоря о нововведениях, следует отметить, что главной особенностью учения «Бірлестік – 2024» стало применение кораблей военно-морских сил Азербайджана и Казахстана.

Естественно, это потребовало от наших военнослужащих приобретения новых навыков ведения совместных действий с военно-морскими составляющими этапами учебно-боевых действий участников учений «Бірлестік – 2024», к их чести, они успешно справились с поставленными задачами.

В заключительной (завершающей) стадии, в момент проведения практического этапа учения «Бірлестік – 2024» на мысе Токмак в акватории Каспийского моря, где проходило учение принял участие и наблюдал за по-



следним тактическим эпизодом учения министр обороны Кыргызской Республики генерал-лейтенант Бактыбек Бекболотов.

В своем выступлении перед участниками учения он, отмечая уровень их боевой подготовки подчеркнул, что «... они продемонстрировали высокую степень профессионализма, дисциплины и слаженности. Это особенно важно в условиях современных вызовов и угроз. Хочу отметить высокий уровень подготовки наших участников и их стремление к совершенству. Это впечатляет и внушает уверенность в наших силах...»

После завершения тактического эпизода учений состоялся торжественный проход боевой техники и авиационных средств, задействованных в международных учениях.

Затем состоялась церемония закрытия учений "Бірлестік-2024". Выступив на церемонии, военные руководители стран-участниц в целом положительно оценили ход учений, навыки участников в эффективном применении современной боевой техники и средств, а также профессионализм военнослужащих.

На торжественной церемонии состоялось награждение группы во-

*(Продолжение в стр. 3)*





**Аскердик алака үчүн**



3 июля 2024 года в городе Минск (Республика Беларусь) состоялось заседание Совета министров обороны государств-участников Содружества Независимых Государств.

В работе заседания СМО СНГ приняла участие делегация Министерства обороны Кыргызской Республики во главе с министром обороны генерал-лейтенантом Бактыбеком Бекболотовым.

Главы оборонных ведомств государств-участников СНГ, помимо участия в плане заседании СМО СНГ, приняли участие и в официальных торжествах по случаю 80-ти летия осво-

бождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.

В ознаменование этой знаменательной даты в белорусской столице состоялся военный парад, в котором, по-

мимо военнослужащих Вооруженных Сил Республики Беларусь, приняли участие парадные расчеты вооруженных сил разных стран антигитлеровской и других государств.

Вооруженные Силы Кыргызской Республики, на данном торжественном военном параде, представлял парадный расчет Национальной гвардии Вооруженных Сил КР.

Красота, стиль и высокий уровень строевой подготовки вызвали заслуженные аплодисменты у присутствующих на параде минчан и гостей столицы.



2024-жылдын 23-июнунда Кыргыз Республикасынын Коргоо министри генерал-лейтенант Бактыбек Бекболотов Түркиянын Кыргыз Республикасындагы Элчилигинин аскер атташеси полковник Эртан Анал менен жолугушуп, анда эки тараптуу аскердик жана аскердик-техникалык кызматташтыктын учурдагы абалы, ошондой эле эки өлкөнүн коргоо ведомстволорунун ортосундагы бул жаатта мындан аркы өз ара аракеттешүүнүн келечеги талкууланды.

Жолугушуунун соңунда генерал-лейтенант Бактыбек Бекболотов Кыргызстандагы аскердик-дипломатиялык миссиясынын аяктагандыгына байланыштуу полковник Эртан Аналга биргелешкен жемиштүү иши үчүн ыраазычылык билдирип, мындан аркы ийгиликтерди каалап, ведомстволук «Аскердик кызматташтыкты чыңдаганы үчүн» медалын ыйгарды.

**В центре внимания подготовка кадров**



В соответствии с Планом подготовки Вооруженных Сил Кыргызской Республики на 2024 учебный год, 17 июля 2024 года под председательством Первого заместителя министра обороны КР генерал-майора Эрлиса Тердикбаева состоялось заседание Координационного комитета по вопросам военного образования при Совете министров обороны государств – участников Содружества Независимых Государств.

В ходе Заседания представители оборонных ведомств СНГ обсудили актуальные вопросы и подписали ряд важнейших документов с сфере военного образования и подготовки кадров.



В ходе Заседания представители оборонных ведомств СНГ обсудили актуальные вопросы и подписали ряд важнейших документов с сфере военного образования и подготовки кадров.

**Общими усилиями возрождаем военно-промышленный комплекс КР**

Продолжается наращивание создаваемого руководством Министерства обороны Кыргызской Республики военно-промышленного комплекса Кыргызской Республики.

Так, созданный в 2022 году Пункт технического обслуживания и ремонта вооружения, военной и специальной техники Министерства обороны Кыргызской Республики (г. Балыкчы) набирает обороты.

Это стало реальностью благодаря тесному и плодотворному военно-техническому сотрудничеству между оборонными ведомствами Кыргызской

Республики и Российской Федерации.

Еще одним реальным подтверждением этого факта стала передача, 9 июля 2024 года, дополнительного оборудования российской стороной Пункту технического обслуживания и ремонта вооружения, военной и специальной техники, что, безусловно, будет способствовать дальнейшему повышению военно-технического потенциала Вооруженных Сил КР.

В мероприятии, по переда-



чи дополнительного оборудования, со стороны Министерства обороны Кыргызской Республики приняли участие заместитель министра обороны полковник Эмиль Осмонов, начальник Главного управления вооружения полковник Андрей Ли, со стороны Российской Федерации принял участие заместитель начальника инженерных войск генерал-майор Дмитрий Коруч.

Также, в рамках дальнейшего совершенствования военно-технического сотрудничества состоялась передача инженерной техники после капитального ремонта.



2024-жылдын 23-июлунда КР Коргоо министри генерал-лейтенант Бактыбек Бекболотов "Эл мурасы" коомдук бирикмесинин өкүлдөрү менен жолугушту.

Жолугушууда тараптар Улуу Ата Мекендик согуштагы Жеңиштин 80 жылдыгына арналган документалдуу жана көркөм тасмаларды жаратуу жана ушул багыттагы ишти жандандыруу маселелерин талкуулашты.

Чыгармачылык жолугушуу тараптарга жаңы дем берип, бул теманы чыгылдырууга биргелешип күч жумшоо зарылдыгына токтолушту.



ЫЙЫК МИЛДЕТ Священный долг  
 Газет Кыргыз Республикасынын юстиция министрлигинен каттоодон өткөн.  
 Катталуу күбөлүгү № 5125-3301-000

Редактор: подполковник Римма Даниярова  
 Редакциянын дареги: MildetKG@gmail.com  
 Кыргыз Республикасы, Бишкек шаары, 720001, Логвиненко көчөсү, 26  
 Тел.: (0312) 62-06-29

Башкы адис Усен Полотов  
 Газет редакциянын компьютердик комплексинде терилип, жасалганды

Жарыяланган макалалар, каттар редакциянын көз карашын билдирбейт. Келтирилген фактылардын, цитаталардын, экономикалык-статистикалык жана башка маалыматтардын, ошондой эле ачык жарыялоого уруксат берилбеген маалыматтардын жарыялангандыгы үчүн автор өзү жооптуу. Сүрөттөр менен кол жазмалар кайтарылып берилбейт.

Индекс: 68464  
 Буйрутма № 1061  
 Нускасы: 3950  
 «Принт Мастер» ЖЧКсынын басмаканасында басылды



# "БИРЛЕСТИК-2024"



еннослужащих медалями и ценными подарками, после чего личный состав прошел перед трибуной торжественным маршем.

В заключении министр обороны Кыргызской Республики встретился с личным составом, представлявшим нашу страну на этих учениях, отметил их высокий уровень профессиональной готовности к выполнению учебно-боевых задач, глубокую теоретическую подготовку и высокую степень

физической подготовки проявленное ими во время проведения международного учения.

Кроме непосредственно самих учений, для ее участников была предусмотрена обширная спортивная программа и соревнования по военно-прикладным видам спорта.

Наши военнослужащие и тут не подвели став победителями конкурса «Багдар» (военно-спортивное ориентирование), финишировав с лучшим среди всех участников ре-

зультатом, а также заняли первое место в соревновании по практическим тактическим стрельбам, второе место по мини-футболу, третье место в перетягивании каната и поднятии гирь, что в результате и позволило заслуженно победить в общекомандном зачете.

В общем, подводя итоги участия нашего воинского контингента и Оперативной группы Вооруженных Сил Кыргызской Республики на учениях, надо сказать, что они с честью и достоинством защитили честь кыргызской армии и с почетом были встречены у себя на Родине.

Участников учений тепло встретили командир войсковой части 52806 полковник Куштар Бакалчиев, личный состав и члены семей военнослужащих.

Полковник К. Бакалчиев поздравил личный состав с успешным выполнением поставленных задач на учениях, подчеркнув высокое боевое мастерство и профессионализм военнослужащих.



## Улуттун жүзү Улуттук гвардияга 32 жыл

2024-жылдын 20-июлунда КР КК Улуттук гвардиясынын аскер бөлүгүнүн базасында Кыргыз Республикасынын Куралдуу Күчтөрүнүн Улуттук гвардиясынын түзүлгөн күнүнө арналган салтанаттуу иш-чара болуп өттү.

Салтанатка Кыргыз Республикасынын Коргоо министринин биринчи орун басары генерал-майор Эрлис Тердикбаев, КР КК Улуттук гвардиясынын колбашчысы гвардиянын полковниги Талантбек Эргешов, Кыргыз Республикасынын Куралдуу Күчтөрүнүн ардагери генерал-полковник Абдыгул Чотбаев, генерал-майор Асанбек Алымжоев, аскер кызматчылары жана чакырылган коноктор катышты.

Иш-чаранын жүрүшүндө бир катар аскер кызматчыларына кызматтык милдеттерин аткарууда көрсөткөн ты-

рышчаактыгы, кызматтагы жетишкендиктери, жогорку кесиптик чеберчилиги, ошондой эле спорттук мелдештердин жеңүүчүлөрүнө Кыргыз Республикасынын Коргоо министринин жана КР КК Улуттук гвардиясынын колбашчысынын буйругу менен дипломдор, грамоталар жана баалуу белектер тапшырылды.

Салтанаттуу бөлүк аскер кызматчылардын кол уруш боюнча ыкмалары, аскердик оркестрдин дефиле көрсөтүүсү менен уланып, Улуттук гвардиянын «Алга, гвардия» маршы жана аскер кароолунун салтанаттуу маршы менен аяктады.

Майрамдык салтанаттын соңунда аскер кызматчылары жана коноктор үчүн Улуттук гвардиянын аскердик оркестри тарабынан даярдалган майрамдык концерт тартууланды.





# Бактыбек Бекболотов: "Сильная армия - сильное государство"

Эксперты говорят, что за последние два года армия Кыргызстана претерпела существенные изменения в лучшую сторону. В кои-то веки стали больше уделять внимание техническому оснащению, росту боеспособности военнослужащих и развитию патриотического воспитания молодежи. С чем это связано в интервью "Вечернему Бишкеку" рассказал министр обороны КР, генерал-лейтенант Бактыбек Бекболотов.



многое другое.

В целом, факт остается фактом, и вы со мной согласитесь - в стране идут кардинальные изменения. В Кыргызстане стали выделять средства на закупку и развитие Вооруженных Сил. Вертолеты закупаем, ремонтируем. Впервые в истории закупили новый борт 2023 года выпуска - и сегодня пилоты, инженеры, технари получают практический опыт. Вертолетчики летают больше, чем во все предыдущие годы.

Чтобы дать представление о значимости того, что происходит в настоящий момент в Вооруженных

Силах Кыргызстана, давайте вернемся к истории. С момента получения страной независимости, все воинские части тогда еще Киргизской ССР перешли под юрисдикцию нового молодого государства. Они не были заточены для защиты границ нового государства, так как были частью большой системы Вооруженных сил СССР. И если вначале наши воинские части находились под командованием Среднеазиатского военного округа (САВО) ВС СССР, то после получения суверенитета выстроенная система обеспечения войск одноmomentно рухнула. Прекратились поставки техники и вооружения. А войска и силы должны обеспечиваться, в армии непрерывно все должно работать, чтобы не происходило, вплоть до коммунального хозяйства. Приобретая независимость, мы обрадовались, но, чтобы государство могло существовать и развиваться, надо прежде всего обеспечивать Вооруженные Силы. Наличие войск - это не только парады. Армия - дорогостоящая статья и она должна идти в ногу со временем. К, сожалению, в 90-е годы в Кыргызстане в политическом истеблишменте царил мнением, что армия нам не нужна, так как мы здесь строим вторую Швейцарию. Итог подобных фантазий вы знаете.

То есть до 1999 года наши войска, фактически, были бро-

шены на произвол судьбы. Тогда мы пережили страшное время, которое я с болью в сердце вспоминаю. Есть фотографии в архивах, на которых наши срочники были очень худыми. В те времена я был старшим лейтенантом в Балыкчы и через все прошел сам. Сначала нам горный паек урезали и потом перевели на общевоинской. Затем и его уменьшили, и даже дошло



до того, что на завтрак, обед и ужин начали давать квашенную капусту.

Зарплату не выдавали по 6-8 месяцев. Приходишь домой: дети голодные, жена в отчаянии. Были времена, когда в столовой военной части в обед прятали за пазуху полбуханки хлеба, чтобы домой детям принести. Столько семей тогда разбилось. Военные оказались в западне. Это как в фильме "Офицеры", где очень точно все показано. Для меня этот фильм как Библия, каждый раз пересматриваю, так как через подобные времена мы сами прошли.

Показатель сегодняшнего отношения к армии, еще раз подчеркну этот факт, что Президент лично занимается всеми отраслями - промышленностью, экономикой, сельским хозяйством

и конечно же вопросами безопасности. Он сам набирает команду и, когда первый раз он пригласил меня на беседу, то поручил навести порядок на Бишкекском машиностроительном заводе. Я не производственник, но привык выполнять поставленную задачу. Получил назначение и постарался сделать все возможное и невозможное. Прежде всего закрыл задолженности по зарплатам, которую не давали несколько лет. Разбирался со зданиями, провели оптимизацию и начали налоги платить. Потом я понял, что это была проверка боем. Президент посмотрел, что я смогу сделать, и по результатам уже назначил

был и через год мы уже перерезали ленточку, открывая базу в Балыкчы. Назвали центральной базой ремонта вооружения и военной техники.

Конечно же, скептики по поводу этой базы тоже были и немало. Все-таки опыт прошлых лет имелся. Но и их представление стало меняться, когда стало приходиться оборудование и военная техника. Более того, подобная ремонтная база, в перспективе, будет развернута и на юге. Еще два ангара будут открыты дополнительно. И работа в этом направлении уже идет, и, причем, идет очень хорошо. Только теперь, когда ремонтная база начала работать, многие

- Бактыбек Асанкалиевич, Кыргызстан в начале 2024 году занял 100-е место по военной мощи среди 145 стран. То есть по сравнению с 2023 годом (107 место), поднялся сразу на семь позиций. Можно ли сказать, что это результат последних реформ в нашей армии и согласны ли вы с этим показателем?

- Насколько я знаю, данный рейтинг проводится международной организацией, у которой своя методика оценки. В шкалу попадают не только военные показатели, но и целый ряд других, в том числе экономические.

С другой стороны армия не стоит на месте. Такого внимания к Вооруженным Силам и таких изменений к военным никогда не было. Результаты вы сами видите. По сравнению с прошедшим периодом Президентом-Главнокомандующим ВС КР Садыром Жапаровым уделяется огромное внимание дальнейшему развитию и совершенствованию Вооруженных Сил Кыргызстана. Он не только, по докладам, все отслеживает, но сам лично участвует во всех учениях, посещает воинские части. Видно, что Президент старается предпринять все, что в его силах.

Первые изменения, как говорится, на лицо. Три года назад в Силах воздушной обороны летал один вертолет, теперь в строю 7 бортов.

В нашей системе ПВО за более чем 40 лет ничего не менялось, а сейчас это требование времени. Поэтому для сил противовоздушной обороны закуплен ЗРК Печора 2БМ, который успешно выполняет задачу боевого дежурства по охране воздушных рубежей нашей страны. Надежность этого зенитно-ракетного комплекса подтверждена в ходе международных учений, где данный комплекс своим ходом совершил марш более 2600 километров, а в ходе учебно-боевых пусков ракет поразили все цели. Мы значительно повысили потенциал артиллерии, закупили средства связи и



министром обороны.

Скажу сразу я никогда не был ни начальником управления, ни заместителем министра обороны, так как всю жизнь провел в войсках. Это самое тяжелое в армии - всегда идти с личным составом. Через какое-то время, после назначения, Садыр Нургожоевич вызвал меня для того, чтобы услышать оценку ситуации по положению дел. Я откровенно рассказал, что Вооруженные Силы Кыргызстана требуют его личного вмешательства, что без поддержки президента и государства ничего не изменить. Рассказал ему все как есть: что ПВО и авиация в упадочном положении, что вертолетчики стоят в очереди, чтобы полетать на вертолете. На тот момент был один вертолет и вертолетчики сидели на аэродроме часами, глядя в небо. Идут годы, звания, звездочки на погонах, должности растут, а налета нет. Президент услышал нас, и мы начали работать. Прежде всего стали отправлять на ремонт вертолеты и технику, а этому всему предшествовали постоянные переговоры, встречи и так шаг за шагом.

К примеру, на первой же встрече с экс министром обороны России Сергеем Шойгу я задал ему такой вопрос "Как он смотрит на то, чтобы в Кыргызстане поставить ремонтную базу, которая будет действовать в интересах ОДКБ в оперативной глубине". Проект у нас уже

начали понимать, почему это стало первым шагом в военной реформе. На любой войне прежде всего важна логистика.

Еще одним свидетельством перемен в нашей армии служит тот факт, что мы смогли солидное количество техники перезапустить. Мы собрали всех армейских технарей, провели для них мастер-классы, и теперь они уже в центрах обслуживания своих частей творят просто чудеса. Как я уже говорил, таким образом мы смогли солидное количество техники перезапустить и поставить в боевой строй. Мало того, мы все склады обеспечили запчастями. У нас очень давно не было такого.

Хочу сказать, что изменения не происходили одноmomentно. Не бывает, что раз и все поменялось, но бывают все-таки и переломные моменты. Одним из таких переломных моментов стал мой доклад с подведением итогов осенью 2021 года. Наверное, это был самый эмоциональный доклад за всю мою военную карьеру: командующим, командирам частей, военкомам, начальникам управлений и отделов я прямо сказал: "Я с вами шел в одном строю, я вышел из тех же траншей, и мы все мечтали служить в достойной армии. Давайте же мы ее построим, и вы мне в этом поможете!". Все офицеры встали и хлопали, и для меня это стало показателем доверия

(Продолжение на стр. 5)



# Бактыбек Бекболотов: "Сильная армия - сильное государство"

(Начало в стр.4)

и перелома. Не знаю, но мне кажется, что в этот момент сдвинулось устоявшееся, вросшее в сознание людей неверие, безнадёжность, что в нашей армии лучше никогда не будет. Офицеры поверили, что изменения не только нужны, но и возможны. Можно выстроить надёжную армию, сделать все как надо, как должно быть, и шаг за шагом изменения происходят.

Государство должно поддерживать армию. В этой связи очень важно подчеркнуть, что реформы в Вооружённых Силах стали возможны благодаря руководству страны и тому, что Президент КР Садыр Жапаров и его команда поддерживают нас: по силовому блоку Камчыбек Ташиев, по экономическому - Акылбек Жапаров. Эти три человека поддерживают наше стремление к реформированию Вооружённых Сил.

Считается, что способность войск и сил можно определить по учениям. Кыргызстан впервые смог обеспечить нашей техникой воинские контингенты из Таджикистана и Беларуси, которые прибыли к нам на учения. Они прилетели в Кант, затем на наших машинах добрались до мест учений. Но прежде, конечно, их разместили в казармах, предоставив питание и бронетехнику для учений.

В тоже время реформы коснулись не только обеспечения вооружённой техникой, но и других сфер. Например, решаются вопросы обеспечения жильём для наших военнослужащих. За 2.5 года мы освободили территорию площадью 12,5 га в районе рынка "Кудайберген" под строительство микрорайона с двумя современными детскими садами и школой. Планируем к лету открыть детский

сад в Кой-Таше, а после строители приступят к укрупнению уже существующего детсада "Мурас" в Бишкеке.

Войска и силы соединения и части постоянной боевой готовности готовы к выполнению поставленных задач. Личный состав занимается боевой подготовкой согласно планам. При том, что материальная база обновляется. Появляются новые возможности для повышения квалификации.

**- Есть ли тот показатель, к которому вы стремитесь? Какой на ваш взгляд должна стать наша армия?**

- Прежде всего приведу простой пример из своего прошлого, чтобы вы поняли, что значит армия в полной боевой готовности. В 1989 году я служил в Германии в частях постоянной боевой готовности. Это значит, что за 45-50 минут полк должен был всю технику вывести за пределы пункта постоянной дислокации. То есть полная боевая готовность в любое время дня и ночи, невзирая на погодные условия и времена года. Все работало как часы и все было расписано до секунды: у каждого батальона свои ворота и они покидали свои ангары в считанные минуты. Машины были исправны, залиты топливом, обеспечены запчастями и полк мог совершать марши длиной 500 километров. То есть этот пример, к которому любая армия должны стремиться.

Это я к тому говорю, что наша армия должна находиться в постоянной боеготовности и этот рост должен идти постоянно. В армию наша молодежь не должна идти насильно. Если это так, то это свидетельствует о больших проблемах как в армии, так и в стране. Слава богу, на сегодняшний день у нас много

желающих пойти в армию. Вооружённые Силы должны соответствовать угрозам, которые определены новой доктриной: есть факторы внешние и внутренние. На сегодняшний день сделано много, но многое еще предстоит сделать.

Вместе с этим в стране происходит зарождение военно-промышленного комплекса. Минобороны переданы заводы и в этом направлении ведется большая работа, есть свои планы. Это тоже позволит придать



новый импульс развитию Вооружённых Сил.

**- Как вы думаете, нынешнее количество солдат и офицеров удовлетворяет потребности КР или нужно увеличить эту цифру?**

- На сегодня количество солдат и офицеров достаточно для предотвращения и сдерживания существующих угроз. Те угрозы, которые были в начале 2000-х годов, уходят в прошлое благодаря работе президента и его команды. Работы по делимитации и демаркации границ проводятся успешно. Президент Таджикистана и Кыргызста-

на на любых международных встречах проговаривают вопросы о границе. Самый большой показатель того, что есть улучшение ситуации - с сентября 2022 года, то есть с тех трагических событий на таджикско-кыргызской границе, не было допущено ни одного выстрела.

Я лично посещал Таджикистан, где мы с министром обороны РТ планировали учения. Потом уже сказал своему коллеге: "будем говорить о мире, если сам прибудешь и привезешь

задачу мы стараемся выполнять. Если раньше это только декларировали, то сейчас мы ставим реальные цели, которые четко выполняем шаг за шагом. Пишем и делаем.

**- Как обстоит дело с цифровизацией в армии и в целом по использованию информационных технологий?**

- Вместе со всеми министерствами страны Минобороны почти полностью перешли на цифровой документооборот. Армия осваивает все необходимые современные технологии, в том числе цифровые. Проводится работа по внедрению и освоению новой техники. С результатами этой работы вы еще ознакомитесь.

**- Помимо стран ОДКБ с какими странами наша армия еще сотрудничает?**

- Кроме ОДКБ есть совет министров СНГ и совет министров обороны ШОС, в которые входят как страны бывшего СССР, так и другие крупные государства, таких как Индия, Китай, Пакистан и так далее.

Также хочу отметить, что я первый министр обороны Кыргызстана, который побывал в Узбекистане с официальным визитом, и это не просто. Военное сотрудничество нужно начинать с ближайших соседей, так как это требование сегодняшнего времени. Поэтому мы стараемся налаживать более тесные отношения прежде всего с соседними странами, но это не значит, что более дальние государства мы считаем мене важными. Наоборот и поэтому с официальным визитом я побывал во многих странах мира, где мы обмениваемся опытом с целью укрепления военного сотрудничества.

**Беседовала  
Светлана Лаптева  
"Вечерний Бишкек"**

## Москваны коргогон Панфилов дивизиясына 83 жыл

2024-жылдын 12-июлунда 01003 жана 20636 аскер бөлүктөрүндө Советтер Союзунун Баатыры, генерал-майор Иван Панфилов атындагы Кызыл Туу, Ленин, Суворов ордендүү 8-гвардиялык мотоаткычтар дивизиясынын түзүлгөн күнүнүн 83 жылдыгы белгиленди.

Иш-чарага Коргоо министрлигинин жетекчилери, аскер кызматчылар катышып, анда Панфиловчулардын эстелигине гүл чамбарлар коюлду. Мыкты аскер кызматчыларына медаль, грамоталар тапшырылып концерттик программа тартууланды.

**Маалымат үчүн:**

Эскерте кетсек, 316-аткычтар дивизиясы Орто Азия аскер округунун командачысынын буйругу менен 1941-жылдын 12-июлунда түзүлгөн. Ушул эле жылдын ноябрь айында гвардиялык дивизия наамына ээ болгон.

Дивизияны түзүү жана ага колбашчылык кылуу Кыргыз ССРинин аскер комиссары ге-



нерал-майор Иван Панфиловго тапшырылган.

Панфилов дивизиясынын курамында 30дан ашуун улуттун өкүлдөрү болгон.

Мындайча айтканда, Панфилов дивизиясы интернационализмдин уюгу болгон эле.

1941-жылдын 16-ноябрында Дубосеково разъездиндеги сал-

гылашта Москваны фашисттик баскынчылардын коргоодо генерал Панфиловдун дивизиясынын 28 жоокери бир ай бою өз позицияларында бекем туруп, өчпөс эрдик көрсөтүшкөн. Жыйырмага жакын немис танктарын талкалап, душмандын 11-100-жөө жүрүүчү дивизиясын, миңдеген жоокерлерин жана офицерлерин, 80 танкты жана бир топ аскер техникаларын жок кылышып немис баскынчыларынын чабуулун токтотушкан.

Ошондой эле, согуш жылдарында "панфиловчулар" өзгөчө мобилизациялоочу ролду аткаргандыгы менен тарыхта калып, легендага айланган.

Москваны коргоону үчүн дивизия Кызыл Жылдыз ордени менен сыйланып, гвардиялык дивизия наамын алган.

И.В. Панфилов 1941-жылдын 18-ноябрында Волоколамск районундагы Гусенева кыштагынын жанында курман болгон. "Советтер Союзунун Баатыры" деген наам ага жана дивизиянын 28 панфиловчу жоокерлерине да ыйгарылган.

Алардын арасында кыргызстандык баатырларыбыз - Дүйшөнкүл Шопоков, Николай Ананьев, Григорий Шемякин, Иван Москаленко, Григорий Конкин, Григорий Петренко жана Иван Добробабиндер болушкан.

1942-жылдын март айында да дивизия душманды артка сүрүп чыгырган эрдиги үчүн Ленин ордени менен сыйланган.





## О роли внутреннего аудита в системе Министерства обороны

*Функция обороны страны тесно связано с другими функциями государства как, экономический, социальный и охраны правопорядка, благодаря которой успешно решаются задачи по укреплению обороноспособности страны и обеспечиваются условия для мирного созидательного труда во всех сферах внутренней жизни страны.*

*С совершенствованием вооружения, военного имущества и техники, усложнением способов и форм вооруженной борьбы, повысились и требования военного управления к таким показателям как точность, достоверность, объективность и эффективность.*

*Одной из основных функций военного управления – является внутренний (ведомственный) контроль, под которым понимается политика и процедура, принятые руководством Вооруженных сил с тем, чтобы обеспечить приемлемый уровень уверенности в том, что цели организации достигаются.*

*Мы попросили рассказать о роли аудита в системе Министерства обороны Кыргызской Республики начальника управления военного аудита подполковника Курманова Алмаза Абдыкалыковича*

**- Товарищ полковник, расскажите пожалуйста, что представляет собой система внутреннего контроля (аудита)?**

- Система внутреннего контроля – это совокупность мер и процедур, принимаемых руководством Вооруженных Сил, для достижения результативного, экономичного и эффективного управления, включающих управленческий и бухгалтерский учет, финансовую отчетность, соблюдение нормативных правовых актов, предотвращение и выявление противоправных деяний, обеспечение сохранности активов, надежности, правильности и адекватности финансовой и управленческой отчетности и информации, а также их подготовку.

Осуществление независимых проверок – это тщательный и непрерывный обзор выполнения контрольных процедур. Потребность в них возникает в связи с тем, что система внутреннего контроля имеет тенденцию с течением времени претерпевать изменения, если отсутствует механизм постоянной ее верификации. Военнослужащие и гражданский персонал наверняка забудут о необходимых процедурах или умышленно не выполняют их.

Известно, что при отсутствии контроля и оценки, военнослужащие и гражданский персонал станут нести службу небрежно. Кроме того, независимо от качества системы контроля, возможны как преднамеренное, так и непреднамеренное искажение реального положения дел.

**- Расскажите пожалуйста о деятельности управления внутреннего аудита Министерства обороны, какие задачи выполняет ваше управление?**

- Служба внутреннего аудита как структурное подразделение Министерства обороны осуществляет свою деятельность в соответствии с Законом Кыргызской Республики № 242 от 26.01.2009г. «О внутреннем аудите» и постановлением Правительства Кыргызской Республики №177 от 13.03.2009г. «О создании служб внутреннего аудита в государственных органах и учреждениях Кыргызской Республики».

Основными задачами управления являются: проверка систем внутреннего контроля для определения уровня эффективности работы подразделений; контроль за соблюдением принципов военного управления.

Согласно стратегического и годового плана определены количество объектов внутреннего аудита и различные направления в деятельности Управления внутреннего аудита.

**- Какие были результаты в 2023 году?**

- В 2023 году проведено 35 внутренних аудитов. По итогам проведенных внутренних аудитов руководителей объектов даны соответствующие реко-

мендации по устранению выявленных нарушений и недостатков, а также последующей организации деятельности.

Также, на основании обращения Военной прокуратуры Кыргызской Республики проведено 5 специальных расследований.

Основные усилия были направлены на:

- своевременное проведение внутренних аудитов согласно Плану управления внутреннего аудита МО КР на 2023г.;

- проведение специальных проверок по отдельным вопросам;

- представление рекомендаций по улучшению организации деятельности органов управления, воинских частей и учреждений ВС КР, направленных на профилактику финансовых нарушений, хищений, недостач, утрат денежных и материальных средств.

Следует отметить, что по результатам внешней оценки качества внутреннего аудита проведенный Уполномоченным государственным органом в области внутреннего аудита, то есть Министерством финансов КР в 2024 году деятельность управления внутреннего аудита Министерства обороны характеризуется на стадии «зрелость». Соответственно, уровень результативности деятельности УВА МО является высоким.

**- Какие виды аудита существуют и в чем их различие?**

- Существуют три основных вида: операционный аудит, финансовый аудит и аудит на соответствие.

При операционном аудите обычно исследуют определенную ее подсистему либо структурное подразделение: управление, объединение, соединение, воинские части и подразделения.

Основное внимание при операционном аудите направлено на выявление того, настолько эффективно и продуктивно взаимодействуют вертикальная структура организации Вооруженных Сил. Для этого вида внутреннего аудита особенно важен план организации и метод координации деятельности.

При финансовом аудите заключение внутреннего аудитора, как правило, поступает ко многим пользователям, среди которых Счетная палата и военная прокуратура, операционные аудиторские заключения предназначаются в первую очередь руководству Вооруженных Сил.

Аудит на соответствие – определение, соблюдается ли в управленческой и хозяйственной системе те специфические процедуры или правила, которые предписаны объекту вышестоящим руководством. Практически каждой военной организации предписаны виды деятельности, контрактные соглашения и юридические нормы, для проверки которых может потребоваться аудит на соответствие.

А результаты аудита на соответствие сообщаются руководителю объекта вну-

треннего аудита, а не широким слоям пользователей.

**- А как подбираются кадры для внутреннего аудита? Может ли любой человек с финансовым образованием работать в этой сфере?**

- Комплекс действий по подбору кадров и совершенствованию их подготовки, переподготовки и повышению квалификации для внутреннего аудита, является одним из основных направлений развития системы внутреннего аудита и результат зависит от решения следующих проблем:

- наиболее существенным критериями становления внутренних аудиторов являются базовое образование и опыт работы по экономической специальности;

- прошедшие систему аттестации, желающих заниматься внутренним аудитом, с последующим получением квалификационного сертификата внутреннего аудитора установленного образца;

- постоянное повышение квалификации внутренних аудиторов.

Это необходимо даже при самом высоком качестве базовой подготовки внутренних аудиторов.

**- Какие качества, кроме профессиональных, учитываются при отборе специалистов-аудиторов?**

- Нормы морали выступают в виде наиболее обобщенных правил поведения (будь добрым, справедливым, честным). Необходимость регулирования этического поведения внутренних аудиторов возникла в связи с ответственностью ее представителей перед обществом. Такие стандарты определяют тип поведения, которое общество вправе ожидать от внутренних аудиторов, и таким образом укрепляют уверенность общественности в качестве оказываемых профессиональных услуг.

Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 31 декабря 2013 года №721 утверждены "Этические стандарты внутренних аудиторов государственных органов и учреждений Кыргызской Республики" устанавливающие правила поведения внутренних аудиторов государственных органов и учреждений Кыргызской Республики.

Целью данных Этических стандартов состоит в создании основы этических ценностей, необходимой для развития профессии внутреннего аудитора таким образом, чтобы внутренний аудитор выполнял должностные обязанности честно, добросовестно и воздерживался от совершения действий, которые могли бы нанести ущерб органам государственной власти. Нормы права и этические нормы органически взаимодействуют между собой. Они взаимообуславливают, дополняют и взаимообеспечивают друг друга в регулировании общественных отношений. Другими словами, законы правового государства воплощают в себе высшие моральные требования современного общества.

**- Расскажите пожалуйста о дальнейших планах управления и перспективах развития внутреннего аудита в Вооруженных Силах.**

- При современном уровне развития информационных технологий для оценки эффективности использования государственных ресурсов целесообразно использовать динамические модели.

Непрерывный контроль за исполнением управляющих решений рутинного характера, как известно, обходится очень



дорого. Применение математических моделей позволяет определить стандартизированные и надежные процедуры контроля за текущей деятельностью и своевременно выявлять нежелательные тенденции.

В этой связи целесообразно разработать информационно-аналитическую систему, как основу совершенствования управления государственными ресурсами, которая должна включать в себя мониторинг, анализ, прогнозирование, планирование, контроль и поддержку принятия управленческих решений.

Разрабатываемая система информационного обеспечения позволит иметь полную, своевременную и достоверную текущую и прогнозную информацию, на основании которой можно сделать вывод об эффективности использования бюджетных средств.

**- Объясните пожалуйста, роль и функции счетной палаты, прокуратуры и внутреннего аудита. Не повторяют ли они функции друг друга?**

- Сложившиеся в Вооруженных Силах стереотип, о том, что внутренний аудит – это дублирование функций Счетной палаты или Военной прокуратуры Кыргызской Республики, постепенно отмирает. То есть, в чем их отличие.

Во-первых, согласно ст. 105, 108 Конституции КР органы прокуратуры и Счетная палата относятся к органам государственной власти со специальным статусом, а функции внутреннего аудита связан с исполнительной властью Кыргызской Республики, т.е. с Кабинетом Министров КР.

Счетная палата Кыргызской Республики: осуществляет аудит исполнения республиканского и местных бюджетов, внебюджетных средств использования государственной и муниципальной собственности;

Органы прокуратуры осуществляют надзор за точным и единообразным исполнением законов и иных нормативных правовых актов КР.

То есть, обеспечивают верховенство закона, единство и укрепление законности и принимают меры по пресечению нарушений закона, восстановлению нарушенных прав и привлечению к установленной законом ответственности лиц, допустивших эти нарушения.

Внутренний аудит должен определить соответствует ли система управления информационными технологиями, стратегии и целям организации.

Внутренний аудит должен оценивать эффективность управления рисками и способствовать совершенствованию процессов управления ими.

Как видно, из вышеуказанного определены четкие различия функций управления Внутреннего аудита Министерства обороны, Счетной палаты Кыргызской Республики и Военной прокуратуры Кыргызской Республики.

- Спасибо за беседу.



## ЕККУнун кезектеги колдоосу



2024-жылдын 8-июлунда эки тараптуу кызматташуунун алкагында КР КК Аскер институтунун базасында КР Коргоо министрлиги менен ЕККУнун Бишкектеги Программалык кеңсесинин жумушчу жолугушуусу болуп өттү.

Бул жолугушуунун жыйынтыгында ЕККУнун Бишкектеги Программалык кеңсеси Коргоо министрлигинин радиациялык-химиялык бактериологиялык (РХБ) бөлүкчөлөрүн камсыздоо үчүн РХБ коргоо приборлорун жана комплектилерин тапшырды.



## Армия - эли менен!



Үстүбүздөгү жылдын 14-15-июль күндөрү Ош шаарында жана Ош, Баткен облустарында катталган селдин кесепеттерин жоюуга, ошондой эле издөө-куткаруу жана тазалоо иштери-



не Өзгөчө кырдаалдар министрлигине көмөк көрсөтүү максатында Коргоо министрлигинин Ош жана Баткен гарнизондорундагы аскер кызматчылары жардам беришти.

Ошентип, армия кандай гана кырдаал болбосун, эл менен бир экендигин дагы бир жолу тастыктады.



## Кесибибим - сыймыгым!

2024-жылдын 5-июлунда "Медицина кызматкерлеринин күнү" кесиптик майрамына карата Кыргыз Республикасынын Коргоо министрлигинин 44549 аскер бөлүгүнүн базасында Кыргыз Республикасынын Куралдуу Күчтөрүнүн түндүк регионунун аскердик бөлүктөрүнүн медицина кызматкерлеринин арасында "Мыкты медициналык кызматкер - 2024" конкурс сынагы өттү.

Иш-чаранын башталышында КР Коргоо министри генерал-лейтенант Бактыбек Бекболотов медициналык кызматкерлердин өкүлдөрүн жана аталган сынактын катышуучуларын кесиптик майрамы менен куттуктап, аларга бекем ден соолук, ийгилик жана үй-бүлөлүк бакубатчылык каалады. Ошондой эле Коргоо министри мыкты медициналык кызматкерлерге грамота жана баалуу белектерди тапшырды.

Сынакка Коргоо министрлигинин тогуз аскер бөлүгүнүн өкүлдөрү катышып, калыстар тобу 5 номинация

боюнча баа беришти:

"Саламдашуу", "Кесибибим-сыймыгым", "Фельдшердин ишиндеги терс жагдайлар", "Биринчи медициналык жардамга чейинки медициналык манипуляцияны көрсөтүү", "Мыкты медициналык форма-2024".

Сынактын жүрүшүндө даярдалган тапшырмаларды көрүүчүлөргө жана калыстар тобунун мүчөлөрүнө көрсөтүү менен катышуучулар мыкты жыйынтыктарга ээ болушту, анда 3-орунду 52806, 2-орунду 44549 жана 1-орунду 73809 аскер бөлүктөрүнүн өкүлдөрү ээлешти.

Ушундай эле сынак Түштүк-Батыш оперативдик командачылыгынын аскер бөлүктөрүнүн медициналык кызматкерлери арасында да "Медицина айымы - 2024" аталышында өттү.

Калыстар тобунун чыгарган жыйынтыгы боюнча 1-орунга 98 упай менен 36806 аскер бөлүгүнүн медайымы Нажимидин кызы Гүлбарчын татыктуу болду.



## "Тамгачылардын" аброюн көтөргөн түз мамиле



2024-жылдын 5-июлунда, медицина кызматкерлеринин кесиптик майрамын утурлай, Кыргыз Республикасынын Коргоо министрлигинин Аскер-медициналык башкармалыгынын өкүлдөрү "Тамга" аскер-санаторийинин медициналык персоналдарын унутта калтырбай куттуктап келишти.

"Тамгачылар" быйылкы сезонду ийгиликтүү баштап, кеңсе имаратын эле эмес, дарылап ден соолукту чыңдоочу комплексти толук ремонттон чыгарышып, эс алууга жана дарыланууга келген аскер кызматчыларын, алардын үй-бүлө мүчөлөрүн жарык маанай жана көтөрүлгөн мыкты көңүл менен тосуп алышууда.

Кыргыз Республикасынын Куралдуу Күчтөрүнүн курамына кирген аскердик түзүмдөрдүн аскер кызматчылары, маселен, Чек ара кызматынын аскер кызматчылары да "Тамгага" байыр алышып, бала-чакасы, үй-бүлөсү менен көлдүн түштүк жээгиндеги бул булуңга көнө түшкөнүн, шарттын жана аба ырайынын дарылоочу касиетине таң берип келишээрин айтышат. Ден соолукту чыңдоону биринчи орунда туткан аскер кызматчылары "Тамга" аскер санаторийинин медициналык персоналынын кесиптик чеберчилигине чын ыккластан ыраазы.

Демек, бул деле мээнеттин текке кетпегендигинен, адистик жана профессионалдык өнүгүүнүн даражасынан кабар берип турат десек болот. Эс алуу менен дарыланууну айкалыштырууга келген жарандар деле жылуу пикирлерин эл арасында таратып жатканы буга күбө. Аскер кызматчыларынын ден соолугуна кам көргөн "Тамга" санаторийинин жалпы жамаатын кесиптик майрамы менен чын дилден куттуктап, үй бүлөлүк бакыт кажыбас кайрат каалайбыз.



## "Илбирстин" эр азаматтары парашюттан секиришти

Түштүк-Батыш оперативдик командачылыгынын 52870 аскер бөлүгүнүн аскер полигонунда 24-июль күнү Ми-8МТВ тик учагынан парашют менен секирүү окуп-машыгуулары өткөрүлдү.

Парашюттук-десанттык даярдык — аскердик даярдыктын милдеттүү жана негизги элементи болуп саналат. Аскерлер Ми-8МТВ тик учагынан 600-800 метр бийиктиктен секиришкен.

Секиргендердин арасында биринчи жолу секиргендер да, буга чейин секирип жүргөндөр да бар.

Секирүүлөрдүн жетекчиси КР Куралдуу Күчтөрүнүн Аба-десанттык даярдоонун бирдиктүү борборунун башчысы полковник Максат Толтобаевдин айтуусунда ар бир жоокер бул секирүүгө өтө жооптуу мамиле кылып, коопсуздук эрежелерин кытыксыз аткарышы зарыл. "...Аскер кызматчысы биринчи жолу секирип жатабы же буга чейин секирип жүргөнбү айырмасы жок, ар бир секирүүгө кылдаттык менен даярданышы зарыл.

600-800 метр бийиктиктен секирүү бул оюнчук эмес, секирүү учурунда ар

кандай кырдаал болуп кетиши мүмкүн, ошондуктан, андай кырдаалда өзүн жоготуп албай, туура чечим кабыл алуусу зарыл. Ошондуктан, бул жерде аскер кызматчысынын психологиялык туруктуулугу да өтө мааниге ээ" - дейт полковник М. Толтобаев.

Парашюттан секиргенге чейин ар бир жоокер алгач жер даярдыгынан өтүшөт. Анда парашюттун түзүлүшү, коопсуздук чаралары, материалдык бөлүгү сыяктуу сабактардан зачетторду тапшырышат жана ошондой эле алардын ден соолугунун абалы да терең текшерилип, ошол сынактарды тапшырган гана жоокерлер секирүүгө ураксат ала алышат.

Куралдуу Күчтөрдүн аскерлеринин кесиптик деңгээлин, күжүрмөн даярдыгын мындан ары да жогорулатуу, өркүндөтүү максатында Коргоо министрлигинин жетекчилиги мындан ары да ишин токтотпойт.

Бул максатта министрликтин бардык атайын багыттагы аскер бөлүктөрүнүн күжүрмөн даярдык про-

граммасына парашюттук-десанттык даярдык киргизилген. Мындай парашют менен секирүүлөрдүн пландуу

түрдө аткарылып турушу - аскер кызматчыларынын кесиптик чеберчилигин арттырат, ружун бекемдөөгө өбөлгө түзөт.



## Укрепляя дружбу спортом

13 июля 2024 года состоялись финальные бои по армейскому рукопашному бою, которые прошли в рамках XVI Спартакиады среди военнослужащих дружественных армий государств-участников Содружества Независимых Государств в спортивном комплексе "Газпром" города Чолпон-Ата КР.

В данном Чемпионате принимали участие военнослужащие 5 стран: Белоруссии, Казахстана, Кыргызстана, России и Узбекистана.

По итогам проведения Спартакиады, общекомандные места заняли: 5 место - Республика Узбекистан, 4 место - Республика Беларусь, 3 место - Кыргызская Республика, 2 место - Российская Федерация, 1 место - Республика Казахстан.

Награждали спортсменов начальник Генерального штаба ВС-первый заместитель министра обороны КР генерал-майор Руслан Мукамбетов, начальник Главного управления бое-



вой подготовки полковник Алмазбек Кожошев, Президент Федерации по Армейскому рукопашному бою-депутат Госдумы РФ Вячеслав Дамдинцурунов, а также представители стран-участниц Спартакиады по АРБ СНГ.

Спортсмены Вооруженных Сил Кыргызстана в общей сложности завоевали медали: 2 золота, 2 серебра и 4 бронзы.

Армейский рукопашный бой сегодня стремительно развивается во всем мире. Его растущая популярность продиктована универсальностью системы обучения приемам защиты и нападения. Как вид спорта он соединяет в себе различные функциональные элементы из арсенала разных видов единоборств. Владение приемами армейского рукопашного боя позволяет военнослужащему быть вооруженным даже без оружия.



## Улуттук гвардиянын колбашчысынын кубогу үчүн таймаш

2024-жылдын 19-июлунда Кожомкул атындагы спорт ордосунда Кыргыз Республикасынын Куралдуу Күчтөрүнүн Улуттук гвардиясынын түзүлгөн күнүнө жана 1999-2022-жылдардагы Баткен окуясында курман болгон Кыргызстандын күч структураларынын аскер кызматчыларынын жаркын элесине арналган Улуттук гвардиянын колбашчысынын кубогуна кол кармаш урушу боюнча турнири болуп өттү.

Аталган турнирге жалпысынан 13 курама команда катышып, 100 спортчу ат салышкан жана 10 түрлүү салмактык категориясында күч сынашкан.

Турнирдин жабылыш аземинде КР Куралдуу Күчтөрүнүн Улуттук гвардиясынын колбашчысы гвардиянын полковниги Талантбек Эргешов турнирдин бардык катышуучуларына жогорку кесиптик чеберчилиги жана күжүрмөн мүнөзү үчүн ыраазычылык билдирип, кубок, медаль жана грамоталарды тапшырды.

Ошентип, турнирдин жыйынтыгында жалпы командалык 1-орунду КР КК Улуттук гвардиясынын командасы, 2-орунду 52806 аскер бөлүгүнүн командасы ал эми 3-орунду УКМКнын Чек ара кызматынын командасы ээлешти.

